
Kurzbericht über die Sitzung 
des Gemeinderats am 06.07.2015
Zur Sitzung begrüßte Bürgermeister Jautz eine große Anzahl
interessierter Zuhörer. Die Presse war ebenfalls vertreten.

1. Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung 
gefasster Beschlüsse
Gemeinderatsitzung am 20.04.2015
- Der Gemeinderat beschloss den Erwerb einer Teilfläche vom

Grundstück Flst. 1129, Gewann „Hofäcker“ (Röhrwangen).
- Der Gemeinderat beschloss den Kauf eines landwirtschaftli-

chen Grundstückes (Flst. 1122)  im Gewann „Hofäcker“ (Röhr-
wangen).

- Der Gemeinderat beschloss den Verkauf eines landwirtschafli-
chen Grundstückes (Flst. 300) im Gewann „Schindeleswiesen“
(Warthausen). 

- Der Gemeinderat beschloss den Erwerb einer Teilfläche vom
Grundstück Flst. 1121 im Gewann „Hofäcker“ (Röhrwangen).

- Der Gemeinderat beschloss den Verkauf von zwei landwirt-
schaftlichen Grundstücken (Flst. 1900 und 1920) im Gewann
„Leimgrube“ (Röhrwangen).

Gemeinderatsitzung am 27.04.2015
Es wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.
Gemeinderatsitzung 18.05.2015
- Der Gemeinderat beschloss, dass die neu geschaffenen Bau-
flächen zum Preis von 250,00 EUR/m² verkauft werden. Die
Baufläche Flst. 74 wird zum Preis von 195,00 EUR/m² verkauft.

2. Sanierung von Gemeindewege
a) Feldweg Flst. Nr. 789 in Birkenhard
Im Teilort Birkenhard soll der Feldweg mit der Flurstücknummer
789 ertüchtigt werden. Der Weg soll auf eine Breite von 4 m aus-
gebaut werden. 
Die Gemeinde Warthausen hat mit der GbR Landthaler eine
Vereinbarung getroffen, dass die Gemeinde nur für die erstmali-

ge Sanierung des Weges die Kosten trägt. Die weiteren not-
wendigen Sanierungsmaßnahmen dieses Weges sind von der
GbR Landthaler zu tragen.

b) Gartenweg in Birkenhard
Im Gartenweg soll eine Belagsanierung durchgeführt werden.
Der Asphaltbelag weist über den gesamten Wegverlauf erhebli-
che Verschleißspuren und Belagschäden auf. Eine Sanierung
des Asphaltbelages erscheint nicht wirtschaftlich. Es wird vorge-
schlagen, den Asphaltbelag komplett durchzufräsen und im
Fahrbahnbereich als zusätzliche Untergrundverbesserung zu
belassen. Wo erforderlich, wird zusätzlich Wandkies eingebaut,
einplaniert und verdichtet. Abschließend wird eine Asphaltdeck-
schicht eingebaut.
Außerdem wird von der Bürgerschaft gebeten, den Fußweg bis
zum Römerberg mit dieser Maßnahme zu asphaltieren. Der
Fußweg ist uneben und für Personen mit Gehilfen schlecht
begehbar.
Die Maßnahmen können nach Rücksprache im September/
Oktober 2015 durchgeführt werden.
Nach kurzer Diskussion beschloss der Gemeinderat folgende
Maßnahmen:
- Die Wegebaugerätegemeinschaft Albrand wird mit der Sanie-

rung des Feldweges Flurstücknummer 789 wie vorgeschlagen
einstimmig beauftragt.

- Die Wegebaugerätegemeinschaft Albrand  wird mit der Sanie-
rung des Gartenweges in Birkenhard wie vorgeschlagen ein-
stimmig beauftragt. 

- Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich die Sanierung des
Fußweges in bekiester Ausführung. 

3. Kanalsanierung
a) Ergebnisvorstellung der Ausführung der Eigenkontroll-
verordnung im Kanalbereich Warthausen
Die Eigenkontrollverordnung des Landes Baden-Württemberg
verpflichtet Betreiber von öffentlichen Kanälen, diese in einem
festgelegten Zeitraum untersuchen zu lassen und den baulichen
Zustand des Kanals zu erfassen. Dieses Untersuchungsergeb-
nis ist die Grundlage für die Gemeinde, dass sie ihrer Pflicht
nachkommt, das Abwasserkanalsystem durch Sanierungsmaß-
nahmen instand zu halten. Frau Fischer vom Ingenieurbüro
Schwörer stellte das Ergebnis dem Gremium im Detail vor.
Das Ergebnis der Eigenkontrollverordnung in Warthausen wur-
de zur Kenntnis genommen.

b) Kanalsanierung Birkenhard – Innenrohrsanierung
Nachdem bereits 2011 mit der Innenrohrsanierung in Birkenhard
begonnen wurde, wird vorgeschlagen die Sanierung dort fortzu-
führen. Mit dem vorhandenen Etat können folgende Straßenzü-
ge „Schadensklasse 1“ saniert werden (Rappenhalde, Schul-
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straße (Rest), Imhofstraße, Kronenstraße, Oggelshauser Weg,
Am Espach, Aßmannshardter Straße (teilweise).
Damit die Gemeinde die Innenrohrsanierung in Birkenhard
abschließen kann, müssen in den nächsten Jahren weitere
70.000 € investiert werden. Ein Teil der Aßmannshardter Straße
muss in offener Bauweise saniert werden. Als Ausführungszeit-
raum wird die erste Jahreshälfte 2016 angestrebt.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Innenrohrsanierung
wie vorgeschlagen in Birkenhard fortzusetzen. Das Ingenieurbü-
ro wird mit der Ausschreibung und Ausführung beauftragt. 

4. Antrag zur Aufnahme in das 
Landessanierungsprogramm 2016
- Beauftragung eines Planungsbüros zur Erstellung 
von einem Gemeindeentwicklungskonzept
Den Anträgen um die Aufnahme zur städtebaulichen Erneue-
rungsmaßnahme „Ortsmitte II“ wurde bislang vom Ministerium
für Finanzen und Wirtschaft Baden-Württemberg nicht entspro-
chen. In einem Mailschreiben vom 23. Juni 2015 stellte der
Sachbearbeiter, Herr Siegfried Böck, LBBW Immobilien Kommu-
nalentwicklung GmbH, die Anfrage über einen Wiederholungs-
antrag zum Städtebauförderungsprogramm 2016. Die Abgabe-
frist endet bereits am 30. September 2015. Grundsätzlich wer-
den Anträge vom Regierungspräsidium Tübingen nur noch
angenommen, wenn ein fundiertes Gemeindeentwicklungskon-
zept mit Aussagen zum künftigen Sanierungsgebiet vorgelegt
wird. Dies besitzt die Gemeinde im Moment nicht. Die Verwal-
tung schlägt vor ein Gemeindeentwicklungskonzept bei einer
gemeinsamen Klausurtagung vorstellen zu lassen und zu disku-
tieren. Ein Wiederholungsantrag käme dann wieder im Jahr
2017 in Betracht. Bei der Diskussion wurde deutlich, dass der
Gemeinderat sich einig ist, zuerst Angebote bei den Planungs-
büros einzuholen, was ein Gemeindeentwicklungskonzept für
die Gemeinde Warthausen kostet.
Der Gemeinderat lehnte einstimmig die Erstellung eines Wie-
derholungsantrages zur Aufnahme von Warthausen in das Lan-
dessanierungsprogramm 2016 ab. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Verwaltung zu
ermächtigen, Angebote bei den Planungsbüros zur Erstellung
eines Gemeindeentwicklungskonzeptes für die Gemeinde Wart-
hausen einzuholen.

5. Dorfentwicklung in Birkenhard
- Festlegung weiterer Schritte
Zur Beantragung von zunächst privaten Vorhaben ließ die
Gemeinde Warthausen für die Antragstellung zur Aufnahme in
das Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum 2014 von der
Stadtentwicklung GmbH Stuttgart (STEG) erstellen. Zu einer
Zulassung und Bewilligung von Fördermittel der eingereichten
Anträge für die Jahre 2014 und 2015 ist es nicht gekommen. 
Im Frühjahr 2015 führte der Gemeinderat mit der Verwaltung eine
Besichtigung bzw. Begehung der öffentlichen Gebäude, Altes Rat-
haus und Kindergarten Birkenhard, durch. Dabei sind die notwen-
digen Sanierungsmaßnahmen, der Umbau bzw. eine Erweiterung
festgestellt worden. Als Grundlage für die weitere Entscheidungen
wurde dem Gemeinderat eine Kostenschätzung zur Sanierung
vom Kindergartengebäude Birkenhard vorgelegt.
Das Alte Rathaus Birkenhard dient seit zwei Jahren als gemein-
sames Vereinshaus der Birkenharder Vereine. Über die Grund-
lagen einer möglichen Sanierung oder anderweitigen Verwen-
dung wäre zu beraten. 
Der Gemeinderat sprach sich dafür aus, dass dieses Vorhaben
strukturiert angegangen werden muss. Es wurde der Antrag
gestellt, keine Diskussion am heutigen Abend zu diesem Tages-
ordnungspunkt zu führen. 
Der Gemeinderat beauftragte im Beschluss die Verwaltung für
eine Klausurtagung die Bedarfe der Vereine und der Gemeinde
zusammenzustellen.

6. Verschiedenes
a) Gewerbegrundstück „Im Schachen“
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass das Gewerbegrundstück
„Im Schachen“ Flst. 503/15 an den neuen Interessent verkauft wird.

b) Tiefbauarbeiten Johannesstraße
Bei der Gemeinde Warthausen ging eine weitere Schadensmel-
dung ein. Bei der Bordsteinerneuerung droht in der Johannes-
straße, Höhe Gebäude 35, eine Stützmauer zu rutschen. Die Ver-
waltung wird beauftragt, mit dem Grundstücksbesitzer im Scha-
densfall und Neuerrichtung eine Beteiligung zu vereinbaren.

c) Ausbau Breitbandnetz
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass mit der Lehrrohrverle-
gung in Galmutshöfen und Barabein bereits begonnen wurde.
Mit den Tiefbauarbeiten in Birkenhard für den Breitbandausbau
wird ebenfalls in den kommenden Wochen begonnen. Die Lei-
tungen können hier bis Ende Jahr genutzt werden.

d) Kindertagesstätten
Ein Gemeinderatsmitglied hat darum gebeten, bis zur Sommer-
pause aktuelle Zahlen der Kindertagesstätten zu erhalten.
Hauptamtsleiterin Kästle gab bekannt, dass die Vergaberichtlini-
en in der Gemeinderatsitzung am 27.07.2015 dem Gremium vor-
gestellt werden. Aufgrund eines Krankheitsfalls kam es zu Ver-
zögerungen. Die Verteilung der Kinderplätze ruht momentan.
Die Personalsituation wird in der nichtöffentlichen Sitzung
behandelt. 

e) Zurückschneiden von Sträuchern und Hecken
Ein Gemeinderatsmitglied hat darum gebeten, die Anlieger am
Verbindungsweg Gartenweg-Römerberg in Birkenhard und all-
gemein darauf aufmerksam zu machen, die Sträucher zurückzu-
schneiden. 
Außerdem wurde gebeten, im Mitteilungsblatt erneut zu veröf-
fentlichen die Sträucher in der Gesamtgemeinde zurückzu-
schneiden. An verschiedenen Stellen kommt es zu Behinderun-
gen und Beeinträchtigungen.

f) Defekt an Leuchtenmast
Ein Gemeinderatsmitglied machte die Verwaltung darauf auf-
merksam, dass beim Spielplatz (Schmiedgasse) die Abdeckung
sowie die Klemmleiste bei einer Straßenbeleuchtung fehlen. 
Die Verwaltung leitet dies zur Überprüfung und Beseitigung weiter.

g) Verkehrsschau
Ein Gemeinderatsmitglied erkundigte sich, wann die Verkehrs-
schau stattfindet.
Hauptamtsleiterin Kästle gab bekannt, dass dieser Termin am
15.07.2015 sei.

h) Fußverkehrs-Checks
Ein Gemeinderatsmitglied erkundigte sich, ob die Gemeinde
sich beworben habe und ob hierfür Kosten anfallen.
Die Gemeinde Warthausen hat sich nicht als Modellkommune
beworben. Kosten sind nicht entstanden.

i) Sonnenschutz Spielplatz Birkenhard
Ein Gemeinderatsmitglied fragte nach, ob es bereits Erkenntnis-
se gäbe, welche Möglichkeit beim Spielplatz Birkenhard als Son-
nenschutz in Betracht komme.
Die Verwaltung gab bekannt, dass ein Sonnensegel angebracht wird. 

Finanzverwaltung geschlossen
Die Finanzverwaltung mit Kämmerei, Steueramt, Kasse und
Anlagenbuchhaltung ist vom 13.07. - 15.07.2015 aufgrund einer
Fortbildung geschlossen.
Wir bitten um Beachtung.

Verkehrsbeeinträchtigungen
wegen Gasnetzausbau

Im Bereich Biberach, Warthausen und Birkenhard kommt es
vom 13. Juli bis 7. Oktober zu Änderungen in der Verkehrs-
führung für Auto- und Radfahrer. Grund ist die Erweiterung
des Erdgasnetzes der e.wa riss Netze im Zuge der Erschlie-
ßung des neuen Gewerbegebietes am Flugplatz, sowie des
Baugebietes „Hauderboschen“ (künftige Sana-Klinik Land-
kreis Biberach).
Die neuen Leitungen werden vom Käppelesplatz an der B465
zwischen Biberach und Warthausen entlang der Nordwest-
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Umfahrung bis zur B312 nördlich der Bereitschaftspolizei Bibe-
rach verlegt. „Um die Auswirkungen der Sperrungen für die Bür-
ger möglichst gering zu halten, erledigen wir einen Großteil der
Arbeiten in der Ferienzeit“, so Oliver Simonek, Geschäftsführer
der e.wa riss Netze GmbH. 
Betroffen sind im Einzelnen:
Biberach-Warthausen: Auf der B 465 (Ehinger Straße) ist von
Biberach aus kurz vor dem Käppelesplatz     vom 31. August bis
26. September wegen einer halbseitigen Sperrung mit Behinde-
rungen zu rechnen. Ampeln regeln den Verkehr, die Busse fah-
ren die Haltestellen wie üblich an. An den Samstagen 19. und
26. September ist zusätzlich eine Vollsperrung notwendig.
Biberach-Birkenhard: Die L273 (Birkenharder Straße) ist zwi-
schen Biberach und Birkenhard im Bereich des Kreisverkehrs
von 24. August bis 29. August nur halbseitig befahrbar (Voll-
sperrung am 29. August).
Warthausen: Der Käppelesplatz an der Auffahrt zur Nordwest-
umfahrung ist vom 27. Juli bis 7. Oktober gesperrt. Mit den Anlie-
gern wurde eine Lösung für die Andienung inklusive einer Feu-
erwehrzufahrt gefunden.
Warthausen-Birkenhard: Der Wirtschafts- und Fahrradweg
zwischen Heggelinstraße in Warthausen und der Birkenharder
Straße (L 273)  ist von 15. Juli bis 7. Oktober gesperrt.
Die einzelnen Zeitspannen können sich gegebenenfalls gering-
fügig ändern. Zu Zeiten der Vollsperrungen sind Umleitungen
ausgeschildert. 

Einwohnerzahlen der Gemeinde Warthausen

Fundtier F 171/15
Am 04.07.2015 haben wir einen Hund bei uns auf-
genommen, der in Warthausen im Goetheweg
gefunden wurde. Es ist ein Deutscher Schäfer-
hund, schwarz-braun und männlich.
Tierschutzverein im Landkreis Biberach e. V.
Hubertusweg 10, 88400 Biberach
Tel. (07351) 506700, Fax (07351) 506702
Mail: tierheim-biberach@tierschutzverein-biberach.de
www.tierschutzverein-biberach.de

Schützenfest 2015
ÖPNV
Das Anrufsammeltaxi fährt in der
Schützenwoche von Freitag, 17. bis

Samstag, 25. Juli nicht. Der nächtliche Linienverkehr wird von
den Schützenbussen übernommen. Auf 15 Linien werden
zusätzlich zur Stadt Biberach mit allen Stadtteilen weitere 16
Gemeinden von den Schützenbussen bedient. Am Sonntag, 26.
Juli, fährt das Anrufsammeltaxi wieder ab 19:15 Uhr, da der
Schützenbusverkehr an diesem Tag um diese Zeit endet.
Der Linienverkehr wird, wie an Schultagen, in vollem Umfang
durchgeführt. Nur während der Umzüge am Montag und Diens-
tag bzw. Sonntag (Bauernschützen) steht der Linienverkehr still.

SPERRZEIT
Die Sperrzeit beginnt an allen Tagen des Schützenfestes um 3
Uhr. Das Ende der Sperrzeit wird auf 8 Uhr festgesetzt. 

EINBAHNREGELUNG
Während des Schützenfests werden folgende Straßen zu Ein-
bahnstraßen erklärt: Die Nebenstraße von der Jahnstraße
beginnend gegenüber der alten Stadthalle in Richtung Gaisen-

talstraße, die Jahnstraße in Richtung Grüner Weg,die Garten-
straße von der Lindelestraße in östlicher Richtung zur Birken-
harder Straße sowie die Bodelschwingh- und die Dunantstraße.

Reservierte Plätze für Rollstuhlfahrer am Schützenfest
Im Rahmen des Agenda-Projektes „Barrierefreies Biberach“
werden auch dieses Jahr wieder von der Schützendirektion
reservierte Plätze für Rollstuhlfahrer zur Verfügung gestellt. Dies
gilt für den bunten Zug am Schützenmontag und die beiden his-
torischen Umzüge am Schützendienstag und an Bauernschüt-
zen. Die Plätze für 10 Rollstuhlfahrer befinden sich auch in die-
sem Jahr vor dem Drogeriemarkt Müller zwischen Königgässle
und Bushaltestelle. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Die Rollstuhlfahrer sollten
sich allerdings frühzeitig, spätestens eine halbe Stunde vor
Umzugsbeginn an den reservierten Plätzen einfinden. Eine
Betreuung vor Ort ist durch den Stadtseniorenrat gewährleistet
(nur am Dienstag und an Bauernschützen). 
Die reservierten Plätze kosten für die Rollstuhlfahrer 2,50 €.
Eine Begleitung ist kostenlos. 

Freiwillige Feuerwehr
Kinderfeuerwehr
Heute, Freitag, 10.07.2015 treffen wir uns erst um 18.00 Uhr bis
19.00 Uhr. Wir lassen zusammen mit der Jugendfeuerwehr
Enten die Riß hinunter fahren. 

Jugendfeuerwehr
Heute, Freitag, 10.07.2015 ist um 18.15 Uhr Probe.

Unsere Jubilare in dieser Woche
12.07. Herr Anton Thanner

Freiherr-von-Koenig-Str. 5
Oberhöfen
77. Geburtstag

16.07. Herr Albert Buck
Kirchensteige 3
Warthausen
96. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, 
Gesundheit und Gottes Segen!

Sonntag, 12.07. – 6. Sonntag nach TRINITATIS  
9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Taufe von Mathea

Berkenhoff aus Warthausen und Kinderkirche.
(Prädikantin Anne Grabherr-Kölling/Pfr. Hans-Die-
ter Bosch)

11.15 Uhr Ingerkingen: Gottesdienst mit Taufe von Erik
Prichodko aus Ingerkingen. 
(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)
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 Dezember 2014 Juni 2015 
Warthausen 2.619 2.651 
Birkenhard 1.213 1.230 
Oberhöfen 795 799 
Höfen 341 335 
Röhrwangen 103 108 
insgesamt 5.071 5.123 

 

Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler:  Tel. (07357) 856

mit den Orten: Schemmerhofen, Schemmerberg, Ingerkin-
gen und Altheim, Äpfingen, Sulmingen, Laupertshausen
und Ellmannsweiler, Warthausen, Birkenhard, Oberhöfen,
Röhrwangen und Herrlishöfen.



Dienstag, 14.07.
9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe (FBS Biberach)

Donnerstag, 16.07.
9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe (FBS Biberach)

18.30 Uhr Aufhofener Käppele, Schemmerhofen: Ökumenischer
Abschlussgottesdienst der Klassen 9 und 10 der
Gemeinschaftsschule Schemmerhofen

19.00 Uhr Posaunenchor
Sonntag, 19. Juli – 7. Sonntag nach TRINITATIS  

9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Taufe von Leni
Weckenmann aus Schemmerhofen.
(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)

Der Konfirmandenunterricht für den neuen Jahrgang 2001/2002
hat am vergangenen Mittwoch, den 8. Juli mit einem START-
Abend für Jugendliche und Eltern begonnen. Wer diesen Termin
versäumt hat, sollte auf jeden Fall mit dem Pfarramt Kontakt auf-
nehmen und die Anmeldung nachholen. Wir starten dann regu-
lär am Mittwoch, den 16. September. Das Fest der Konfirmation
werden wir am 1. Mai 2016 feiern. Zum Konfirmandenunterricht
sind auch Jugendliche eingeladen, die noch nicht getauft sind.
Bitte weitersagen!

Das Gruppenbild zur (vergangenen) Konfirmation kann nach
dem Gottesdienst abgeholt werden, dazu auch eine Bilder-CD
mit Schnappschüssen von der Konfirmanden-Freizeit und vielen
Projekten

Der nächste SENIORENKREIS findet am Mittwoch, den 29. Juli
um 17.00 Uhr statt: Herzliche Einladung zum Liedersingen und
Grillen. Wie in den vergangenen Jahren wird wieder unser
Akkordeonspieler da sein, es dürfen Lieder gewünscht werden
und allerlei Feines wird zu Kartoffelsalat gegrillt. Jedermann ist
herzlich dazu eingeladen. 

Gottesdienste
Freitag, 10.07.
Pfarrkirche Warthausen

18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier

† Bruno Dangel
† Albert Fuchs und Augusta Weißer
† Roswitha Neubrand
† Karl und Maria Elisabeth Sauter
† Kreszentia und Matthäus Schönberger
† Ray Spencer

Samstag, 11.07.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Eucharistiefeier (vom Sonntag) mit Aufnahme

der neuen Ministranten
† Eugen Berg
† Alfred Schlanser

Sonntag, 12.07., 15. Sonntag im Jahreskreis
St. Maria Birkenhard 

8.45 Uhr Eucharistiefeier
14.00 Uhr Taufe von Moritz Mößlang
Pfarrkirche Warthausen
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier

- im Heggelinhaus „Kinder hören das Evangeli-
um“

Montag, 13.07.
Pfarrkirche Warthausen

7.45 Uhr Schülergottesdienst Kl. 1-4

Mittwoch, 15.07.
St. Maria Birkenhard
18.30 Uhr Eucharistiefeier

- im Anschluss Eucharistische Anbetung

Donnerstag, 16.07.
Gemeindehaus Oberhöfen

9.00 Uhr Eucharistiefeier

Freitag, 17.07.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier

† Richard und Walburga Schwellinger
† Josefine und Wilhelm Zoller

„Kinder hören das Evangelium“ 
Am Sonntag, den 12. Juli um 10.15 Uhr findet im Heggelinhaus
in Warthausen „Kinder hören das Evangelium“ statt. Wir laden
alle Kinder ganz herzlich ein.

Anmeldung zur Firmvorbereitung
In den Kirchengemeinden der Seelsorgeeinheit Biberach Um-
land beginnt nach den Sommerferien die Vorbereitung auf die
Firmung, die am 16. Januar 2016 stattfindet.
Die Anmeldung und das Infotreffen finden noch vor den Som-
merferien statt.
Jugendliche, die bis Ende September 2015 14 Jahre alt werden,
sind angeschrieben worden. Wer jünger ist und die 9. Klasse
besucht und mit seinem Klassenkameraden an der Firmung teil-
nehmen möchte, soll sich möglichst bald im Pfarrbüro Tel. 72380
oder E-Mail StJohannes.Warthausen@drs.de anmelden.
Infotreffen ist am Donnerstag, 16. Juli um 19.30 Uhr in der
Kirche in Mittelbiberach.

An alle Gemeindemitglieder
Zum 30-jährigen Jubiläum von St. Maria in Birkenhard sind wir
auf der Suche nach alten Bildern, Filmen etc. vom Kirchenauf-
bau bis heute. Wir würden uns sehr über Ihre Mithilfe freuen,
indem Sie Ihre Sammelstücke am Donnerstag, den 23.07.2015
von 14.30-16.30 Uhr, ins Gemeindehaus Birkenhard bringen
oder direkt bei Frau Schumann, Aßmannshardter Str. 3, Birken-
hard abgeben. Ihr KGR

Zur Chorprobe treffen wir uns am Freitag, 10.07.2015 um 20.00
Uhr im Proberaum. Im Anschluss an die Probe werden wir in
gemütlicher Runde noch etwas zusammen sitzen und dies und
das besprechen.

Am kommenden Samstag den 11. Juli fahren wir zum Mostbau-
er nach Bad Waldsee. Bevor wir beim Mostbauer einkehren
wandern wir noch um den Stadtsee. Die Wanderung ist ebener-
dig es sind keine Höhen vorhanden. Wir parken am großen
Stadtparkplatz. Mitfahrgelegenheit zu dieser Wanderung ist wie
immer möglich. Gäste sind herzlich willkommen. Abfahrt ist an
der Raiba Warthausen um 13.30 Uhr.

Herrenfußball
Die Vorbereitung auf die Saison 2015/16 hat bereits begonnen. 

Folgende Vorbereitungsspiele sind geplant:
Sonntag, 12.07., 17.00 Uhr: SV Ringschnait - TSV Warthausen
Mittwoch, 15.07., 19.00 Uhr: TSV Warthausen - 

SV Eberhardzell
Freitag, 17.07., 18.30 Uhr: TSV Warthausen - SV Stafflangen
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Veranstaltungen 
Vereine    Organisationen

Liederkranz

Schwäbischer Albverein

TSV Warthausen



Besuch in der Partnerstadt Waldenburg
Die Damen-Mannschaft des TSV Warthausen und die AH-Her-
renmannschaft der SG Warthausen/ Birkenhard statteten am
Wochenende vom 26.06. bis 28.06.15 der Partnerstadt Walden-
burg in Sachsen einen Besuch ab. Das Wochenende war
geschmückt von zahlreichen Attraktionen und Aktionen. Am Frei-
tag wurden die Vertreter unserer Gemeinde mit einem leckeren
Abendessen auf der Schlossterrasse in Waldenburg in Empfang
genommen. Auch die Aktiven-Mannschaft einer französischen
Partnerstadt war in Waldenburg an diesem Wochenende zu
Gast. Am Samstagmorgen in aller Früh startete ein kleines Tur-
nier der Damen, mit lediglich drei Mannschaften. Der erste Geg-
ner der TSV Damen war die Damen-Mannschaft des SV Wal-
denburg. Wie so oft glichen die Damen sich dem Spielstil dieser
Mannschaft an. Endstand 2:0 für Warthausen. Das darauffol-
gende Spiel sollte dem TSV mehr abverlangen, bei den Gegnern
handelte es sich um die U15 Mannschaft von Leipzig. Endstand
dieses Spiels 2:2. Am Ende belegten die TSV Damen den zwei-
ten Platz, da die U15 Mannschaft eine bessere Tordifferenz vor-
weisen konnte. Am Samstagabend gab es auf dem Sportgelän-
de des SV Waldenburg eine kleine Feier aufgrund des neu ein-
gewiehenen Kunstrasenplatzes. Hier wurde bis spät in die Nacht
mit DJ Ralle gefeiert. Am Sonntagmorgen waren die Herren des
TSV zwar noch ein wenig geschwächt von der vorherigen Nacht,
doch dies konnte an ihrem hervorragenden Spielstil wenig
ändern. Die Herren belegten bei dem Turnier den verdienten
ersten Platz, obwohl sie ganz offensichtlich die älteste Mann-
schaft des Turnieres waren. Glücklich über dieses fußballerisch
und spaßtechnisch erfolgreiche Wochenende ging es dann am
Sonntagnachmittag für den TSV wieder Richtung Heimat. 

Verbandsrunde
Freitag 10.07. 15:00 Uhr: Knaben - TA SV Steinhausen/R. 1
Samstag 11.07. 14:00 Uhr: TC Rot an der Rot 1  - Herren 40
Samstag 11.07. 14:00 Uhr: TC Wain 1  - Herren 50
Samstag 11.07. 14:00 Uhr: Herren 60 - TF Birkenhard 1
Samstag 11.07. 14:00 Uhr: Damen 50 - TA TV Wissgoldingen 1
Sonntag 12.07. 08:00 Uhr: Herren 1 - TA SV Sulmetingen 1
Sonntag 12.07. 09:00 Uhr: TC Mittelbiberach 2 - Herren 2
Sonntag 12.07. 09:00 Uhr: TC Bussmannshausen 1 - Damen 1
Sonntag 12.07. 10:00 Uhr: Herren 30 - TA SSV Ulm 1846 1

Vereinsmeisterschaften Herren 60
In diesem Jahr wird zusätzlich zu den bereits laufenden Einzel-
Wettbewerben der Vereinsmeisterschaften eine Herren 60 Kon-
kurrenz angeboten. Wir hoffen auf zahlreiche Beteiligung,
sodass sich auch dieser Wettbewerb etablieren kann. Der Nenn-
schluss hierfür ist, wie für die Doppel- und Mixed-Meisterschaf-
ten, Sonntag, 12.07.2015. Anmeldungen bitte durch Eintragen in
das Heftchen im Vereinsheim.

Vorankündigung Sommerferien-Tennis
In der ersten Sommer-Ferienwoche vom 03.08. – 06.08.2015
veranstaltet der TC Warthausen wieder das beliebte Sommerfe-
rien-Tennis für Kinder und Jugendliche zwischen 8-15 Jahre.

Dabei stehen Sport und Spaß im Vordergrund. Jedes Kind, ob
TCW-Mitglied (Preis:40€) oder Nichtmitglied (Preis:60€) ist
herzlich willkommen. Täglich von 08.30 – 12.30 Uhr gibt es ein
vielfältiges Programm.   Das tägliche Verpflegungsprogramm
(inklusive) beinhaltet 1 Getränk, Snacks und zum Abschluss
jeden Tages das gemeinsame Mittagessen.
Anmeldungen bei Jugendwart C. Maier unter e-mail: jugend-
wart@tc-warthausen.de oder tel.: 07351-4290441. Bitte bald
anmelden, da Teilnehmerzahl begrenzt. Wir freuen uns auf euch!

Am Donnerstag, 16.07.2015 Jahrgängerausflug „Bayrische
Seenfahrt und Andechs“. Wir treffen uns um 7.00 Uhr an der Rai-
ba Warthausen. Abfahrt 7.15 Uhr.

NABU Biberach und Umgebung
– Wildkräuterwanderung
Woher hat das Mädesüß seinen Namen?
Warum sollte man vor einem Holunder-

strauch den Hut ziehen? Wie schmecken Brennnessel-Spaghet-
ti? Dies und vieles mehr über die Verwendung von Wildkräutern
in der Küche und der Hausapotheke erfahren die Teilnehmer am
Sonntag, 12. Juli, bei einem gemütlichen Spaziergang durch den
Burrenwald mit dem NABU Biberach. Treffpunkt ist um 15 Uhr
am Parkplatz vor dem Gasthaus Burren (an der B 312). Dauer
ca. 2,5 Stunden. Im Anschluss besteht die Möglichkeit zum
gemeinsamen Einkehren in der Burrengaststätte. Die Teilnah-
megebühr beträgt 2 Euro für Erwachsene, 1 Euro für Kinder und
maximal 5 Euro pro Familie. NABU-Mitglieder frei.

Bildungsregion
Landkreis Biberach
Paten für Schüler gesucht!
Für das Schuljahr 2015/2016 sucht das Bil-
dungsbüro Biberach weitere Patinnen und

Paten, die sich ehrenamtlich engagieren und Ihre Erfahrun-
gen und Ihr Wissen einem jungen Menschen weitergeben
möchten. 
Im Tandem-Pate-Schüler Programm der Bildungsregion Land-
kreis Biberach helfen ehrenamtliche Paten in Absprache mit
Elternhaus und Schule Kindern ab der 5. Klasse mit dem Ziel,
sie in ihren sozialen und persönlichen Kompetenzen zu stärken
und ihre Bildungschancen zu verbessern. Sie unterstützen das
Kind nicht nur bei den Hausaufgaben sondern es geht auch um
menschliche Begegnung und Zuwendung, Alltagshilfen und
Tipps zur Freizeitgestaltung. 
Voraussetzung für die Übernahme einer Patenschaft ist Zuver-
lässigkeit, Offenheit und Freude und Erfahrung im Umgang mit
Kindern und die Bereitschaft regelmäßig zwei Stunden pro
Woche  für die gemeinsamen Treffen zu investieren. Unterstüt-
zung und Begleitung erhalten die Patinnen und Paten durch eine
sozialpädagogische Fachkraft.
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Jahrgang 1942 / 1943

Sonstiges

Fahrräder gesucht
Die Stiftung Heimat geben
Oggelsbeuren sucht für ihre

Flüchtlinge gut erhaltene, fahrbare Fahrräder. Angebote bitte
an Herrn Schu ̈rzinger 0162-94 23 151.
Wir bitten Sie darum, Spenden nur nach telefonischer Abspra-
che mit Herrn Schu ̈rzinger (0162-94 23 151) abzuliefern und
nicht einfach abzustellen. Vielen Dank für Ihre Mithilfe.

 



„Es ist schön zu spüren, wie man als Tandem zusammenwächst,
wie die Neugierde und das Interesse des Patenkindes wachsen
und es Spaß an besseren Noten entwickelt!“ 
Nähere Infos:
Bildungsbüro Landkreis Biberach
Katharina Jehle, Tel: 07351 52-7119
katharina.jehle@biberach.de
www.biberach.de/tandem.html

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach informiert
Neue Busverbindung zur 
Gemeinschaftsschule Schemmerhofen
Mit Beginn des neuen Schuljahres 2015/16 wird

das Busunternehmen Walk GmbH eine Direktverbindung zur
Gemeinschaftsschule Schemmerhofen in der Buslinie 327
Biberach - Munderkingen einrichten. 
Das Verkehrsamt des Landratsamtes Biberach hat in konstruktiven
Verhandlungen mit dem Busunternehmen erreicht,  dass der
Schulbus morgens zur ersten Unterrichtsstunde und nach Ende
des Nachmittagsunterrichts sowie freitags nach dem Vormittags-
unterricht mehrere Ortschaften rund um Schemmerhofen künftig
direkt anfahren wird und Schüler aus Attenweiler, Rupertshofen,
Oggelsbeuren, Grundsheim, Unter- und Oberstadion sowie Moos-
beuren direkt zur Gemeinschaftsschule fahren können. Die bislang
notwendigen Fahrten über Biberach oder das Umsteigen in
Aßmannshardt werden somit entfallen. Informationen zu den
genauen Fahrzeiten können  beim Busunternehmen Walk oder bei
der Gemeinschaftsschule Schemmerhofen erfragt werden. Die
neue Direktverbindung wird in Teilen vom Landkreis zur Verbesse-
rung des Schülerverkehrs finanziert und zunächst für die Dauer
von zwei Jahren bis zum Ende  des Schuljahres 2016/17 einge-
richtet. Dies wird die Schülerbeförderung zur Gemeinschaftsschu-
le deutlich verbessern, so die Einschätzung des Verkehrsamtes.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Aktionsnachmittag „Backen wie früher“
Am Sonntag, 12. Juli 2015, lädt Museumsbäcker Dietmar
Neltner im Museumsdorf Kürnbach von 13 bis 16 Uhr Klein
und Groß ins historische Backhäusle ein.
Nur nicht hudeln! Dietmar Neltner aus Bad Schussenried heizt
seit Jahren dem historischen Backhäusle so richtig ein und weiß,
was es mit dem Hudel auf sich hat. Am Sonntag, 12. Juli, lädt er
von 13 bis 16 Uhr unter dem Motto „Backen wie früher“ beson-
ders die kleinen Besucher des Museumsdorfs dazu ein, mit
Hand anzulegen. Ob Kneten, Teig ausrollen oder Brezeln
schwingen – an diesem Tag darf jeder kleine Mäuschen aus
Süßteig, frische Seelen oder leckeres Partygebäck backen. Pas-
send zum Sommer gibt’s leckere Ideen zur Grillsaison und darü-
ber hinaus auch Tipps und Kniffe für den heimischen Backofen.  
Auch im Haus Laternser wird der Küchenherd angefeuert. Hier
wird nicht im sondern auf dem Ofen und in der Pfanne geba-
cken. Der „Service direkt“ aus Ummendorf, zeigt, wie’s funktio-
niert. Zudem dreht an diesem Tag die Minidampfbahn des
Schwäbischen Eisenbahnvereins e.V. wieder ihre Runden und
Museumswirt Friedhelm Brand freut sich auf zahlreiche Gäste in
seiner Vesperstube samt sonnigem Biergarten. 

Urlaub für Arbeitslose möglich 
Arbeitsagentur muss zustimmen 
Bald beginnen die Sommerferien und so mancher Arbeit-
slose steht vor der Frage, ob er in seiner Situation auch ver-
reisen kann. „Das ist grundsätzlich möglich, kommt aber
letztlich doch auf den Einzelfall an“, sagt Peter Rasmussen,
Leiter der Agentur für Arbeit Ulm. Sein Rat: Unter keinen
Umständen weg fahren, ohne dass die Arbeitsagentur der
Ortsabwesenheit zugestimmt hat. 

Einen Urlaubsanspruch, wie ihn Arbeitnehmer während einer
Beschäftigung haben, kennt das Sozialgesetzbuch nicht. Denn
Bezieher von Arbeitslosengeld I müssen grundsätzlich orts- und
zeitnah erreichbar sein, um keine Chancen am Arbeitsmarkt zu
verpassen. Dennoch: Liegen aktuell keine passenden Jobange-
bote vor, so ist eine Ortsabwesenheit bis zu drei Wochen im
Kalenderjahr unter Fortzahlung der Leistungen möglich.  
Wichtig ist, dass der Arbeitslose rechtzeitig vor der geplanten
Reise mit seiner Agentur für Arbeit Kontakt aufnimmt und sich
pünktlich wieder zurückmeldet. Sonst drohen finanzielle Ein-
bußen. Wer ohne Wissen und Zustimmung der Arbeitsagentur
verreist, muss nämlich nicht nur das Arbeitslosengeld für die Zeit
der Abwesenheit zurückzahlen, sondern unter Umständen auch
noch mit einem Bußgeld rechnen. 

Stromfresser Zweitkühlschrank –
leer und trotzdem hungrig 
Energieberatung der Verbraucherzentrale:
stromintensive Altgeräte oft überflüssig
Fast nirgends ist der Stromverbrauch in den
letzten Jahren so stark gesunken wie beim
Kühlen und Gefrieren. Moderne Geräte benö-
tigen heute im Durchschnitt weniger als halb
so viel Strom wie vor 15 Jahren. Das bedeutet
ein erhebliches Sparpotenzial bei den Strom-

kosten, denn die Geräte sind über Jahre pausenlos im Einsatz.
Schade nur, wenn die Altgeräte einfach immer weiter laufen.  
„Ausstattung und Nutzung der Geräte werden oftmals nicht
angepasst, wenn sich die Lebensumstände ändern“, erläutert
Iris Ege, Energieberaterin der Verbraucherzentrale Baden-Würt-
temberg und der Energieagentur Biberach. „Obwohl beispiels-
weise die Kinder ausziehen, wird der große Kühlschrank behal-
ten. Oder der alte Kühlschrank läuft im Keller weiter, obwohl das
neue Gerät in der Küche ausreichend und viel sparsamer ist. Bei
unseren Basis-Checks entdecken die Berater sehr oft einen
Zweitkühlschrank, in dem nur zwei Getränkeflaschen gekühlt
werden.“ In so manchem Zwei-Personenhaushalt fänden sich
sogar mehrere Gefriertruhen. Je älter aber die verwendeten
Geräte sind, umso beträchtlicher der Stromverbrauch, der sich
dann deutlich in der Stromrechnung bemerkbar macht.
Während eine moderne Kühl-Gefrierkombination der Energieef-
fizienzklasse A+++ nur etwa 150 kWh Strom pro Jahr ver-
braucht, benötigt ein 15 Jahre alter Kühlschrank noch rund 250
kWh, ein 20 Jahre alter Gefrierschrank sogar bis zu 950 kWh
pro Jahr. Falls man durch einfaches Umsortieren auf einen
Kühlschrank oder einen Gefrierschrank verzichten kann, spart
man bei heutigem Strompreis also ca. 70,- € bzw. 260,- € pro
Jahr.
Bei Fragen zu energieeffizienten Haushaltsgeräten hilft die
Energieberatung der Verbraucherzentrale: online, telefonisch
oder mit einem persönlichen Beratungsgespräch. Die Berater
informieren anbieterunabhängig und individuell. Für einkom-
mensschwache Haushalte mit entsprechendem Nachweis sind
die Beratungsangebote kostenfrei. Mehr Informationen gibt es
auf www.verbraucherzentrale-energieberatung.de oder unter
0800 – 809 802 400 (kostenfrei) oder direkt bei der Energie-
agentur Biberach unter 07351 – 37 23 74. Die Energieberatung
der Verbraucherzentrale wird gefördert vom Bundesministerium
für Wirtschaft und Energie. 

Die Veranstaltungen 
des Kulturkeller e. V.
Bei Interesse kommt einfach vorbei oder sprecht

einen Beirat oder Vorstand an!
Montag um 18 Uhr Jonglage Training
Mittwoch um 18 Uhr Magic – the Gathering
Donnerstag um 18 Uhr Brettspiele und Table Top
Ihr findet uns unter der Adresse
Obere Stegwiesen 29, 88400 Biberach
www.kulturkeller-bc.de
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Sana Klinik Landkreis Biberach
Frauenselbsthilfe nach Krebs 
Monatliches Treffen der Gruppe Biberach 
im Sana Klinikum Biberach

Die Frauenselbsthilfe nach Krebs e. V., Gruppe Biberach, trifft
sich normalerweise jeden dritten Donnerstag im Monat um 15
Uhr im Speisesaal des Sana Klinikums Biberach. 
Am 16. Juli findet anstelle des Treffens ein Ausflug nach Gos-
poldshofen mit Käserei Besichtigung statt.
Im August fällt das Treffen aufgrund der Sommerpause aus.
Weitere Informationen erhalten Sie von Frau Fischer, Fachärztin
und Psychoonkologin, unter 07305 5755 oder unter
http://www.frauenselbsthilfe.de/ 

Bequem mit dem Bus ins Theater Ulm
Die Besucherring-Abos für die Spielzeit 2015/2016
Das Theater Ulm gibt der neuen Spielzeit das Motto „Chaos“
aus kreativem Chaos entstehen am Theater neue Ideen, Projek-
te und ein abwechslungsreicher Spielplan, der für jedermann
das passende Abonnement bereithält.
Im Musiktheater finden sich in den Abos TURANDOT von Gia-
como Puccini, DON GIOVANNI von Wolfgang Amadeus Mozart,
Gaetano Donizettis VIVA LA MAMMA, LOHENGRIN von
Richard Wagner, WERTHER von Jules Massenet sowie zwei
Uraufführungen: das brandneue Musical JOHNNY CASH-
UNBROKEN und TREIBGUT von Alexander Balanescu. Das
Schauspiel wartet mit IM NAMEN VON von Andreas Studnitz
nach Voltaire und Johann Wolfgang von Goethe auf, mit Bran-
don Thomas` Komödie CHARLEYS TANTE, Ödön von Hor-
váths KASIMR UND KAROLINE sowie WIE IM HIMMEL von
Kay Pollak. Ballettfreunde dürfen sich auf zwei Choreografien
von Roberto Scafati und einem Gast freuen: LASCIA CHE
ACCADA & More.
Nutzen Sie die Vorteile des Besucherring-Abonnements: 
- attraktive Preise
- bequeme und umweltfreundliche Anreise. Der Theaterbus

bringt Sie direkt von  Warthausen ins Theater Ulm.
- Höreinführungen im Bus in alle Produktionen.
Neueinschreibungen sind vom 08.06.2015 bis 17.07.2015 und
nach der Sommerpause ab 31.08.2015  möglich.
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an
Ursula Renner Telefon 07351 / 8750, ursula@renner-net.net 
oder an den Karten-und Aboservice im Theater Ulm, 
Herbert-von-Karajan-Platz 1, Telefon 0731/161 4458  
www.theater.ulm.de/abo

Offenes Singen im Gasthaus Burren
Unmittelbar vor der Schützenfestwoche in Biberach findet der
offene Singabend in diesem Monat am Donnerstag, 16. Juli
2015 im Gasthaus Burren statt.
Laura Rechtsteiner und Karl Schmid, beide am Akkordeon, wer-
den dabei die Sangesfreudigen musikalisch begleiten und dazu
ihre eigenen Liedtexte mitbringen.
Beginn 19.30 Uhr. Bei schönem Wetter auf dem Platz vor der
Wirtschaft.

Federseemuseum Bad Buchau
Führung am Leinfeld in Alleshausen 
Am Samstag, den 11. Juli findet von 15 bis 16 Uhr eine Füh-
rung am Leinfeld in Alleshausen statt. 
An der Ortsausfahrt nach Moosburg blüht in Alleshausen der
Lein! Die einstündige, kostenlose Führung informiert am blau
blühenden Flachsfeld über den Flachsanbau früher und heute.
Dabei wird eine alte Kulturpflanze vorgestellt, die im Leben der
jungsteinzeitlichen Flachsbauern am Federsee eine zentrale
Rolle spielte.
Das Projekt „Das blaue Wunder von Alleshausen“ erinnert mit
seinem modernen Leinfeld an die einstmals so fortschrittlichen
Flachsbauern der Jungsteinzeit, die sich vor etwa 5000 Jahren
in der Pfahlbausiedlung „Alleshausen-Grundwiesen“ als wahre

Spezialisten auf Leinanbau ausgerichtet hatten. Heute gehört
die Fundstelle zum UNESCO-Welterbe „Prähistorische Pfahl-
bauten um die Alpen“.
Der Weg zum Flachsfeld in Alleshausen: Von Bad Buchau kom-
mend Richtung Moosburg, kurz vor Ortsbeginn Alleshausen
gehts rechts ab zum Feld.
Weitere Infos: 
Federseemuseum Bad Buchau
Zweigmuseum des Archäologischen Landesmuseums 
Baden-Württemberg, 88422 Bad Buchau
Täglich geöffnet von 10 bis 18 Uhr, Tel. 07582/8350, 
www.federseemuseum.de

„Gut behutet“ durch die
Jahrhunderte
Mut zum Hut heißt das Motto am The-
mentag „Gut behutet“ am Sonntag,
12. Juli, wenn es von 13 bis 17 Uhr um

nichts anderes geht, als um Hüte, Hüte und nochmals Hüte -
angefangen von der Kopfbedeckung wie Ötzi sie trug, über die
Römer hin zu den historischen Kopfbedeckungen des Mittelal-
ters bis zu modernen atemberaubenden Hutkreationen. Ob Fas-
cinators, kleine spektakuläre Modelle oder extravaganter Kopf-
schmuck wie bei den Pferderennen in Baden-Baden oder Ascot,
ob verstrickt, vernäht, gefilzt, geflochten, als Kappe, Hut oder
Accessoire, der Ideenreichtum der „Kopfputzkünstler“ scheint
unerschöpflich zu sein - von der Steinzeit bis hin zu den neues-
ten Up-to-date-Modellen der Donau-Lauchert-Schule in Sigma-
ringendorf, die ihre Modelle im Rahmen eines Schulprojektes
kreiert haben und auf der Bachritterburg ausstellen. Darüber
hinaus kommen Designer, Hutmacher und Modisten, deren
Kreationen bestaunt, probiert und natürlich auch erworben wer-
den dürfen! 
Natürlich darf auch eine Modeschau rund um den Hut nicht feh-
len, moderiert von der ehemaligen Hutkönigin Conny Brendle
aus Wilflingen. Für die musikalische Stimmung sorgt bei einem
kleinen Platzkonzert die Businengruppe Bad Buchau und für die
etwas leiseren Töne die Harfenklänge von Arno von der Biegen-
burg. Kleine kulinarische Köstlichkeiten werden im Burghof und
in der Schänke angeboten. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. Weitere Infos zum
Jahresprogramm unter www.bachritterburg.de.
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